

## 【人生悟语】

□徐俊霞

现代人越来越忙了,忙工作忙事业忙赚钱……在工作和事业上花的时间多了,在婚姻和家庭上花的时间就少了。

叶青和男友两年的爱情就毁在时间上。

最初,男友在叶青的城市出差,到叶青单位洽谈业务,是叶青接待的,两个人一见钟情,电光火石间就擦出了爱情的火花。如胶似漆地相处了几天,男友走了,两个人开始了异地恋。

虽然两座城市间自驾车不过两个小时,一年下来,两人也没见几次面,平时都是靠电话联系。叶青问男友:你什么时候来看我?男友说:我正在忙公司装修,没时间过去。叶青说:我想你,我想见你。男友说:公司开业了业务忙,我没时间陪你。

叶青的工作朝九晚五,有双休日,她想去看望男友,男友却四海为家,三天两头出差,两个人的时间总是不同步。

第二年,叶青狠下心,辞职去了男友的城市。可是男友露面的次数依然少得可怜,不是去广东跑业务,就是到

## 【都市随想】

□赵自力

去年我们谈论“双十一”时,母亲还不会用智能手机。母亲用的是老人机,按键式,声音特别大,我觉得很适合她。

过年时,看我们都在玩手机,母亲悠悠地说:“手机那么好玩,你们也帮我买一个嘛。”第二天我们就买了一部,安装好微信,可以随时跟我们视频,特别方便。母亲乐呵呵的,见人就夸我们孝顺,给她买智能手机了。

有了智能手机,母亲生活更加丰富多彩,常常在群里发个语音视频什么的,快七十岁的老太太,倒也显得很潮。手机的事,我们也没怎么放在心上,能让母亲高兴,比什么都好。

有次母亲打电话来说,她的手机有点卡,让我有空回家看看。我回去一看,手机没啥毛病,就是下载的软件太多了,母亲又不会清理,所以手机里尽是垃圾。我帮母亲卸载不常用的软件时,发现她还安装了一个购物软件。“你年纪大了,莫在网上买东西,怕你上当受骗。”软件还没打开,我就急切地告诉母亲。我还举了好多例子,都是老人遭到电信诈骗、网络诈骗的。“也没买什么,都是需要的,而且价格也便宜。”母亲小声地说着,像个犯错的孩子。“你需要什么就告诉我们嘛,我们给你买你还放心?”我仍旧絮絮叨叨地说着,“网上很多

## 【生活广记】

□梅莉

家长群人不多,只有五十个,我一向很少说话,连他们的聊天也是时看时不看。但一个群就是浓缩的小江湖,华山论剑,血雨腥风虽不至于,但偶尔语含机锋,冷嘲热讽,风起云涌或指桑骂槐也是常事。

只因群里有个爱炫耀的土豪AMY妈。她甫一出现,群里就热闹非凡,话题不断。“傻白甜”是私下有人给她取的绰号,因为她长得富态甜美,又有钱,还喜欢什么都高调晒出来,于是有人觉得她傻。都市繁华有钱人多了去,大多低调。“傻白甜”房子多,有内环大平层,郊区三层别墅,前几天又说要给她家大宝买房。她家大宝今年18岁,二宝在美国出生,美籍华人,刚考上某知名国际小学,一年学费加补课费就要好几万。你听听,普通人家一年收入还不够她家二宝一年的教育开销呢。

人性幽微,有些人就是恨人有笑人无的:你什么都有,好事占尽,说怪话的人自然就多了。群主是个官太太,颜值可能比“傻白甜”还要高几分,财力上来讲肯定拼不过的,否则就是财产可疑。她对“傻白甜”的心情

# 时间是爱的试金石

浙江做工程。他倒是经常给叶青打电话,可是同城而居,叶青需要的不是一个电话恋人,不是一个看不见摸不着的声音。

又一年的时间过去了,叶青和男友的感情毫无进展,时间没有增进两个人的感情,反而让两个人越走越远。

这年头,男人的时间比金钱金贵。张小娴说过,“一个男人愿意给一个女人多少时间,就是他爱她有多少”。女人渐渐学聪明了,爱不爱除了金钱能证明,时间同样是最好的试金石。

奋斗型的男人有钱没时间,成功型的男人呢?灵灵和老公是闪婚,婚后她才发现自己不缺钱,缺陪伴。老公是一家民营公司的老板,社会公认的优质多金男,他经常挂在嘴边的一句话是:能用钱解决的问题都不是问题。对灵灵物质上的需求,老公有求必应,夫妻之间那些值得纪念的日子,老公都用银行卡来打发灵灵。

灵灵自嘲就是个婚内寡妇,进进出出都形单影只。老公的时间宝贵,一日三餐有两餐在外面应酬,双休日

都在外面陪客户打球泡吧。灵灵夜夜独守空房,日日等呀盼呀,老公在家待上半天,她就高兴得找不到北,可是老公在家不是刷手机就是在书房加班,哪儿有空闲陪灵灵聊天谈心。

《北京遇上西雅图》里,老钟对文佳佳说:事业有成的男人都很忙,肯陪着你,关心你的男人多半没事业。你既想他关心你,又要他事业有成,这怎么可能?

可灵灵和文佳佳一样想不通,两个人为什么要结婚,结婚的意义是什么。最终,两个人的婚姻变成一个人的孤单。不管老公怎么哄怎么劝,灵灵义无反顾地要离婚,要逃离这个牢笼。灵灵说:我的收入完全可以自给自足,我需要的不是钱,是爱,既然你给不了我,就还我自由!

婚姻不过是一起吃饭,一起睡觉,一起数钱……同一屋檐下,我们各吃各的,各睡各的,这样的婚姻还有什么维系的必要。婚姻是双人舞,需要互动需要分享,她时代,女人赚钱的本事不比男人差,嫁给有钱人,不如嫁给有闲人。

# 母亲的购物车



东西不靠谱,再说你又没网购经验,万一被骗了怎么办?”母亲不再作声,默默地起身去泡茶了。

母亲的手机确实卡,购物软件点了几次都没反应,后来干脆关机重启了。母亲好奇地凑过来看,满心欢喜的样子,大概在她心里一直认为我是无所不能的吧。我也非常好奇,想看看母亲到底买了哪些东西,顺便再好好给她“上一课”。软件终于打开了,购物车里有很多东西,我当时心想这个老太太快网购上瘾了。正要喷怪母亲时,我发现购物车里的东西都不是给他们买的。“宝宝大了,想给她买个

滑板车。你常写文章,要用脑筋,就想为你买点核桃。你媳妇睡眠不好,听说菊花枕头管用,就想买个试试……”我慢慢地滑动着手机,一件件地看购物车里的物品,母亲则在一旁耐心地解释着,生怕我责怪她。翻到页底,一共二十多件,都是准备为我们买的。刚才我还不断地责怪她,说这说那,殊不知母亲年纪那么大,还在为我们操着心。想到这,我忍不住眼角含泪。

我轻轻地搂着母亲,为我对她的责怪而深感愧疚。我知道,母亲的购物车里,装的全是爱。

# “傻白甜”的江湖云淡风轻

有些复杂,不知是羡慕多还是嫉妒多。最近一场战争就是“傻白甜”去香港购物引爆的。她去香港高档餐厅吃了一顿饭花费巨大,还特意晒了账单与图片,一只大花竹虾比她的手腕处到胳膊肘还要长,说是论两称,一只虾就管饱了。群主就酸溜溜地说,哎哟,土豪怎么吃得这么节约啊,就吃这么点钱。后面就有人一起推波助澜生怕戏份不够,说的话无一不酸里带刺。更有识货者指出,AMY妈的醉翁之意不是晒虾,而是晒右手腕上戴的手链是梵克雅宝,左手腕上戴的手表是百达翡丽。

被各种讽刺挖苦围攻的“傻白甜”不知真傻还是装傻,反正她一点也不怒,继续晒着她购买的各种战利品。晒着晒着,大家就眼馋起来,藏起暗枪,纷纷求她帮忙购物了,真是个个皆戏精。一个两个也就算了,群里一大半都呼啦啦围着她叫她带,包括说话最阴阳怪气的群主。我暗想,这下她要说不“不”了。可是,“傻白甜”还真是有点傻,竟然全部都爽快答应下来,结果,共有29人让她买买那,她一一记下。每成功购买一样,就把价

格晒出来,笑言,因为买得太多,人家都以为她是做代购的呢!

然后,就有了一次“分赃”聚会,30个人济济一堂,庆祝AMY妈从香港顺利“大扫荡”归来。我以为是众人请她吃饭,后听说是AA制。

我好奇AMY妈到底是做什么的,有知情者告知,是个生意人,自己开家酒吧,生意兴隆,婚姻幸福,儿女双全,猫狗名贵。

忽然觉得,人家哪是“傻白甜”呀,傻能做得好生意吗?分明是个心胸开阔的热心肠老板娘,深谙和气生财的道理,还早已游到了财富自由的彼岸。生活给予她太多,感恩都来不及,何必与人争一时长短让自己不开心。你所认为的她爱炫耀,或许只是人家的日常。再说了,有钱人快乐与否,与你何干?每个人还不是关起门来过自己的生活。

江湖水深水浅,都由自己内心裁定。在我看来,“傻白甜”的江湖云淡风轻,她高兴晒她的,任由他人说。想起演员章子怡说过的一句话:“女人最高级别的自在,就是不活在别人的世界里。”

## 【饮食男女】

# 白领素食主义

□陆小鹿

周末,我吃完饭,躺在沙发上刷手机玩,看到同事姚姚更新了朋友圈。她上传了张健身图,配图写道:“手臂再细点,肚子还要平点,腰不能再盈盈一握点,但胸不能小……坚持,坚持,饿成狗也要坚持!”

我扑哧笑出声。姚姚其实长得很玲珑,一米六的个子体重只有88斤。饶是这样,她还嫌自己长得富裕,每天卡路里挂嘴巴上不下来。

她宣称自己是素食主义者,每天自带饭盒上班。比如周一午餐,她的食谱是一盘拌西兰花+一片全麦面包+一个大苹果,但在她眼里那不是一餐饭,而是325。假如你想问325是个什么鬼?姚姚一定会摆出一副傲娇的样子说:“就是150+75+100=325呀。”好了,就此打住,别再继续问下去了,让我来告诉你:“150代表一盘凉拌西兰花的卡路里,75代表一片全麦面包的卡路里……以此类推,懂了吗?”

姚姚是个很自律的人,自我要求每顿午餐的卡路里总量不得超过350。有一回中午,她刚打开饭盒子,立即一声尖叫,吓得我以为她的生菜没洗干净。结果,你知道怎么回事?她突然算出眼前的午餐卡路里总量超过了350,原因是好心的妈妈多塞了枚水煮鸡蛋。

姚姚生无可恋地说:“这鸡蛋卡路里起码有75呢。”妈妈的一片好心自然不能辜负,为了这多吃下的75,姚姚下午硬是多跑了几趟洗手间来消耗这多余的卡路里。我可怜她:“你这么折腾自己,至于吗?”她又摆出一脸傲娇:“咱体重秤上见!”

无独有偶,公司里的杰森也是素食主义者。杰森是个猫控,据说家里收养了8只中华田园猫。每回同事聚餐,杰森照例荤菜不动一筷,不吃的理由很惊悚,就是他觉得每块动物肉都好像是猫肉在啼哭,他不能接受生命竟然变成了一道菜。

他誓死要做环保人士,爱动物如同爱生命,发展到后来,他连皮鞋也不穿,皮带也不用,整天西装配运动鞋外加背个牛津包,就这样来往写字楼,看上去倒也颇有几分猫咪遗世独立的气质。他的金句是:“素”才是最友爱的生活方式。”

公司里还有一个S小姐,也是铁杆素食。这个菜叶女,是腹有菜菜芳自华。她吃素的初衷用一个词来形容就是“去浊扬清”。她说吃素有利排毒,吃素使人神清气爽,最玄乎的是她说吃素能吃出迷人体香,身体清香就能触摸到灵魂,听上去高深牛掰得很。

我本来对这个手腕套满素串儿的女子是颇有点嫌弃的,觉得她大概就是矫情扮酷,硬将自己打造成不食人间烟火的女神,好跟我们这些凡夫俗子区别开来。

直到有一天,我在朋友圈里看到她自拍的素食公益片,原来她参加了素食社团,利用周末时光免费为素友们进行排毒教学讲座,教大家在家种植人体健康卫士小麦草、制作排毒小麦草汁。在公益片里,她用柔弱的声音呼喊着力量的宣言:“每个人都是开路先锋,每个人都可以做出改变,每天努力一点,将素食健康的生活方式,分享给我们的亲人以及我们赖以生存的这个世界。”

自此,我对她的看法改观了。我想每个素食主义者的背后,大概都有一个属于他们的故事。别人理解也好,不理解也罢,他们能将日子过成自己想要的方式,这一点已足以令人羡慕。

城市笔记

投稿邮箱:

qlwbcsbj@163.com